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Сажетак
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организације. Ове расправе нарочито су учестале у другој половини педесетих година 20. века, у јеку израде нацрта 
Закона о библиотекама. Рад је заснован на архивској грађи похрањеној у Архиву Југославије.
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На кон свр шет ка Дру гог свет ског ра та и фор ми ра ња со ци ја ли стич ке за јед ни це, пи та ње 
обра зо ва ња и про све ћи ва ња ши ро ких на род них ма са по ста ло је при о ри тет но. Уло гу у том про-
це су има ле су и би бли о те ке. Ка ко је овај за да так схва тан ве о ма озбиљ но, те ка ко је до по чет ка 
пе де се тих го ди на про шло га ве ка и у кул ту ри до ми ни ра ло цен тра ли стич ко упра вља ње, не чу ди 
што су се устро јем и раз во јем би бли о те ка та да углав ном ба ви ли ор га ни Ко му ни стич ке пар ти-
је и над ле жно ми ни стар ство ко је је ви ше пу та ме ња ло на зив и, на по ре до са кул ту ром, би ло 
за ду же но за про све ту, а он да и на у ку. Ка да је у свом рас пи су, већ кра јем 1945. го ди не, Ко ста 
Гру ба чић (1909–1968)1, по моћ ник ми ни стра про све те На род не Ре пу бли ке Ср би је за ду жен за 
на род но про све ћи ва ње, на гла ша вао ва жност „бор бе про тив уко ре ње них пред ра су да о то ме да 
про све ћи ва ње ни је за од ра сле“2, би ло је ја сно да ће се по ве сти ве ли ка ак ци ја (и не са мо у Ср-
би ји) у ко јој су ва жну уло гу – пре све га у опи сме ња ва њу и по ди за њу све сти о кул ту ри чи та ња 
– има ле би бли о те ке. То је у свом ре фе ра ту (за пра во го ди шњем из ве шта ју) на гла сио члан Од-
бо ра за на род но про све ћи ва ње Бран ко Ра ду ло вић (1890–?): „Ва жна уло га књи жни ца и чи та-
о ни ца, као нај ши ре уста но ве пре ко ко је ће се вр ши ти рас ту ра ње штам па них из да ња у на ро ду, 
зах те ва по себ ну па жњу про свет них ор га на, те је нео п ход но и ну жно што хит ни је при сту пи ти 
фак тич ком спро во ђе њу у де ло ди рек ти ве о фор ми ра њу књи жни ца и чи та о ни ца где год је то 
мо гу ће“. Овим се ја сно ука зу је на зна чај књи жни ча ра (би бли о те ка ра) као на род ног про све-
ти те ља и на про фил лич но сти ко ја тре ба да се ба ви овим по слом. Та ко Ра ду ло вић ис ти че да 

1  Ко ста Гру ба чић ро ђен је у Би ле ћи. Ди пло ми рао је 1937. у Бе о гра ду, а док то ри рао на ред не го ди не на Кар ло вом уни-
вер зи те ту у Пра гу. Пре оку па ци је био је од би јен за уни вер зи тет ско на ме ште ње. На кон за вр шет ка ра та по стао је пр ви 
рек тор На род ног уни вер зи те та и оба вљао ви со ке по ли тич ке и дру штве не функ ци је. По ред ра да у про све ти, по себ но се 
за ла гао за раз вој би бли о теч ке стру ке, уре ђи вао лист Би бли о те кар ство и ра дио на Лек си ко ну би бли о те кар ства (1964).

2  Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), Ми ни стар ство про све те ФНРЈ 1945-1946 (1944-1946), 313-11-38 (8. де цем бар 1945). 
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би бли о те кар – да би „сва ком по је дин цу пру жио та кву књи гу ко ја га за ни ма и ко ја од го ва ра ње-
го вом кул тур ном ни воу“ – мо ра да по зна је ста нов ни штво кра ја у ко ме ра ди, да има со ци јал не 
ве шти не („при сту па чан у оп хо ђе њу с љу ди ма“), да бу де до бар пси хо лог, про па ган ди ста, те да 
по се ду је ор га ни за ци о не спо соб но сти.3

За дат ку је при сту пље но ве о ма ам би ци о зно. Та ко је, при ме ра ра ди, са мо од сеп тем бра до 
но вем бра 1945. го ди не, у Цр ној Го ри отво ре но де вет књи жни ца и чи та о ни ца, а ме ђу њи ма и 
јед на спе ци ја ли зо ва на (у Хер цег Но вом), ко ја је при ку пља ла ис кљу чи во драм ску ли те ра ту ру 
за по тре бе тзв. ди ле тант ских и ама тер ских по зо ри шних тру па.4 У Бо сни и Хер це го ви ни, пак, од 
де ла фон да на ме ње ног осни ва њу На род не би бли о те ке у Са ра је ву (уте ме ље на је 1947), фор-
ми ра но је чак 238 мо бил них би бли о те ка, али је и то би ло ма ло, јер – ка ко се на во ди у јед ном 
из ве шта ју – „књи ге се мно го чи та ју и ин те рес је за њих ве ли ки“. Сто га је одо брен кре дит за 
ства ра ње „што ви ше стал них књи жни ца“.5

Од 1947. го ди не при сту пи ло се фор ми ра њу сре ских књи жни ца и чи та о ни ца. Њи хов рад, 
као и пла те за би бли о те ка ре, фи нан си ра ли су са ми сре зо ви. Но, про бле ми су по ста ли еви-
дент ни при ли ком по ку ша ја ства ра ња се о ских чи та о ни ца, ко је су, ка ко је при ме ће но, „би ле 
пре пу ште не са ме се би“. Сто га је тач но за па жа ње да „и по ред свих на по ра књи га ни је ухва ти ла 
ду бљи ко рен на се лу. Књи жни це и чи та о ни це ни су по ста ле кул тур но-про свет на жа ри шта ка ко 
је би ло за ми шље но“.6

С дру ге стра не, ин тен зив но се ра ди ло на об но ви На род не би бли о те ке Ср би је, уна пре ђе њу 
ра да по сто је ћих ре пу блич ких би бли о те ка (у За гре бу и Љу бља ни), те отва ра њу би бли о те ка у 
оста лим ре пу блич ким цен три ма. Услед про ме не по ли тич ких окол но сти на кон 1948. и раз ла за 
са СССР, не ки за ма шни по ду хва ти ни су оства ре ни и за ми ра ли су у за чет ку, као што је то био 
слу чај са цен трал ном ју го сло вен ском би бли о те ком, осно ва ном 1945, ко ја је пре ста ла да по-
сто ји већ 1950. го ди не.7

Пе де се тих го ди на про шло га ве ка би бли о те кар ска стру ка из ве ла је про цес нео п ход не ре ор-
га ни за ци је.8 У исто вре ме, пи та њи ма стру ке – и не са мо би бли о те кар ске – ви ше се ни је ба ви ла 
вла да ју ћа пар ти ја (иа ко се, на рав но, во ди ло ра чу на да чла но ви пар ти је у стру ков ним ор га ни-
за ци ја ма има ју во де ћу уло гу), а над ле жна ми ни стар ства до но си ла су углав ном оп ште уред бе и 
пра ви ла. Те жи ште ре ша ва ња прак тич них пи та ња у сва кој де лат но сти, па и у би бли о те кар ству, 
пре ба че но је на спе ци фич но по ли тич ко те ло – Со ци ја ли стич ки са вез рад ног на ро да (ССРН). 
Иа ко на ни воу Ју го сла ви је осно ва на још 1945. го ди не, ова дру штве но-по ли тич ка ор га ни за ци ја 
про ис те кла из На род ног фрон та свој зна чај сте кла је са уво ђе њем са мо у пра вља ња. Фор ми ра-
на је и раз ви ја на са ци љем да се и они „рад ни љу ди“ ко ји ни су би ли чла но ви пар ти је ор га ни зу ју 
и кон тро ли шу. У то вре ме, ССРН је по стао кључ на ор га ни за ци ја ко ја је над зи ра ла и ру ко во ди ла 
ра дом упра вљач ких те ла пред у зе ћа и др жав них ин сти ту ци ја, па и стру ков ним ор га ни за ци ја ма. 
Сто га је ра зу мљи во што се та да, а на ро чи то у дру гој по ло ви ни пе де се тих го ди на, упра во на са-
стан ци ма по је ди них ко ми си ја ССРН рас пра вља ло и о ва жним пи та њи ма стру ке.

Ин тен зив не рас пра ве о би бли о те ка ма и би бли о те кар ству во ди ле су се у ССРН при Ко ми си-
ји за идеј но-вас пит ни рад и Ко ми си ји за дру штве не ор га ни за ци је. Ако је дру га ко ми си ја би ла 
над ле жна за ор га ни за ци ју би бли о те ка, пр ва (ко јом је у то вре ме ру ко во дио Вељ ко Вла хо вић 
(1914–1975)) се ба ви ла би бли о те ка ма и чи та о ни ца ма у зе мљи на на чин сли чан Агит про по вом 

3  До ку мент ви де ти у: АЈ 313-11-39 (крај 1945).
4  АЈ 313-11-37 (24. де цем бар 1945).
5  АЈ Са вет за на у ку у кул ту ру Вла де ФНРЈ 1950-1953 (1945-1953), 317-9-23 (14. фе бру ар 1946). 
6  Ми лић Ф. Пе тро вић, „По ла зне осно ве за кул тур но-про свет ни рад“, у Кул тур на по ли ти ка Ју го сла ви је: 1945–1952. Књ. 1, 

прир. Бран ка Док нић, Ми лић Ф. Пе тро вић, Иван Хоф ман (Бе о град: Ар хив Ју го сла ви је, 2009), 63.
7  О то ме: Бо јан Ђор ђе вић, „Др жав на цен трал на би бли о те ка Ју го сла ви је: је дан не у спео по ду хват“, Би бли о те кар Год. 59, 

бр. 2 (2017): 83–92.
8  Ма те ри ја ле о осни ва њу и пр вим го ди на ма ра да Са ве за дру шта ва би бли о те ка ра Ју го сла ви је ви де ти у: АЈ 317-15-29.
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на кон осло бо ђе ња. По том схва та њу, би бли о те ке су би ле уста но ве за про све ћи ва ње и иде о ло-
шко вас пи та ње „ши ро ких на род них ма са“. Ис ти ца ло се да „би бли о те кар књи жни ца по пу лар-
ног ти па /јав них би бли о те ка; прим. Б. Ђ./ мо ра да бу де ујед но и про свет ни рад ник“.9 Рас пра ве 
су на ро чи то уче ста ле од 1955. го ди не, ка да је по чео рад на из ра ди на цр та За ко на о би бли о те-
ка ма ко ји је ини ци рао Са вез дру шта ва би бли о те ка ра Ју го сла ви је. Да је овај за кон нео п хо дан 
ни је би ло сум ње, што је и на гла ше но на јед ном од са ста на ка Ко ми си је за дру штве не ор га ни-
за ци је.10 Но, ње го ва из ра да те кла је спо ро, а узрок то ме ви део се и у не сре ђе ним и не до вољ но 
си сте ма ти зо ва ним по да ци ма о ста њу би бли о те ка у Ју го сла ви ји.11 На јед ном са стан ку Ко ми си је 
за идеј но-вас пит ни рад ССРН, де ле гат из Ма ке до ни је Љи ља на Ча лов ска (1920–1997)12 ис та кла 
је да и да ље, на кон де сет го ди на од осло бо ђе ња, не ма пра ве и де таљ не ана ли зе ста ња јав них 
би бли о те ка и да су по да ци Са ве зног за во да за ста ти сти ку одав но за ста ре ли. Ипак, нај ви ше 
кри ти ка за „не до пу сти во ка шње ње“ у из ра ди за ко на упу ће но је Од бо ру за про све ту Из вр шног 
ве ћа ко ји је био за ду жен да ње гов на црт при пре ми.13

Но, бри га о би бли о те ка ма ко ју је ис ка зи вао ССРН нај пре је би ла ру ко во ђе на иде о ло шким 
мо ти ви ма, тј. по тен ци ра њем опа сно сти од ути ца ја стра них чи та о ни ца ко је су у но вим, ли бе-
рал ни јим усло ви ма, отва ра не у ве ли ком бро ју, и не са мо у Бе о гра ду и За гре бу. С дру ге стра не, 
њи хо ва по пу лар ност об ја шња ва на је чи ње ни цом да су сту ден ти и ис тра жи ва чи са мо та ко мо-
гли до ћи до стра не на уч не и струч не ли те ра ту ре.14 Јо ван Мар ја но вић (1922–1981)15 се, сто га, 
на са стан ку Ко ми си је за идеј но-вас пит ни рад за ла гао да се на бав ка стра них књи га за на ше 
би бли о те ке по спе ши, па чак и да се у уни вер зи тет ским цен три ма фор ми ра ју би бли о те ке спе-
ци ја ли зо ва не за стра ну ли те ра ту ру.16 О то ме се рас пра вља ло и на дру гим са стан ци ма, где је у 
пр ви план ста вље на уло га би бли о те ка у на уч ним уста но ва ма, ко је би омо гу ћи ле лак ши при-
ступ пре све га стра ној струч ној ли те ра ту ри.17 

До ла зи ло је и до оштрих су ко ба у ССРН из ме ђу пред став ни ка би бли о те ка ра, књи жа ра и 
Удру же ња из да ва ча. У ве ћи ни су кри ти ко ва ни из да ва чи, њи хо ва „глад за за ра дом“ и мо но пол-
ски по ло жај.18 Ха сан Бр кић (1913–1965)19 је твр дио да су до ма ћи из да ва чи „ви ше тр гов ци, а 
не но си о ци од ре ђе ног кул тур ног ути ца ја“ и да тре ба да се по ве жу са би бли о те ка ма и „да се 
та ко ство ри је дан дру штве ни ме ха ни зам“.20 На рав но, пред став ни ци из да ва ча су се бра ни ли 
и кри ви цу пре ба ци ва ли на би бли о те ке, твр де ћи да су па сив не и да се осла ња ју ис кљу чи во на 

9  АЈ So ci ja li stič ki sa vez rad nog na ro da Ju go sla vi je (Na rod ni front Ju go sla vi je) (1945-1960), 142-46-162 (31. март 1955). Де-
ле гат из Сло ве ни је Ма ра Шлај пех (Ов де се нај ве ро ват ни је ра ди о Ма ри Шлај пах Зорн (Ma ra Šlaj pah Zorn, 1919–2006), 
https://journals.uni-lj.si/knjiznica/article/view/14157/12467. Она се у ар хив ским до ку мен ти ма на во ди и као Ма ри ја 
Шлај пех) то је чак вр ло дра ма тич но уста но ви ла: „На ма мо же по мо ћи са мо за кон“.

10  АЈ 142-81-293 (23. април. 1956).
11  АЈ 142-46-162 (16. мај 1955).
12  Љи ља на Ча лов ска ро ђе на је у Со фи ји, а сту ди ра ла у Бе о гра ду, где је 1940. го ди не по ста ла члан Ко му ни стич ке пар ти је. 

Уче ство ва ла је у На род но о сло бо ди лач кој бор би и би ла де ле гат на Пр вом кон гре су Ан ти фа ши стич ког ве ћа Ма ке до ни-
је. У вре ме ка да је би ла де ле гат у са ве зном ССРН би ла је и по сла ник у ма ке дон ској скуп шти ни. Би ла је су пру га Ла за ра 
Ко ли шев ског. Об ја ви ла је се дам зби р ки по е зи је.

13  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
14  „Има и на ших до брих ко му ни ста ко ји су ишли у те би бли о те ке и по зајм љи ва ли по треб не књи ге“. – АЈ 142-46-162 (4. 

март 1955).
15  Јо ван Мар ја но вић ро ђен је у Бе о гра ду. Био је исто ри чар, уче сник На род но о сло бо ди лач ке бор бе и дру штве но-по ли тич-

ки рад ник. У вре ме ка да је био де ле гат у са ве зном ССРН био је ди рек тор Ар хи ва Ју го сла ви је.
16  АЈ 142-46-162 (4. март 1955).
17  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
18  Из но ше не су чак те шке оп ту жбе да у „Но ли ту“ и „Про све ти“ има пред рат них при ват них из да ва ча ко ји су на род ни не-

при ја те љи. – АЈ 142-46-162 (24. мај 1955).
19  Ха сан Бр кић ро ђен је у Лив ну. Био је ис так ну ти ре во лу ци о нар, на род ни хе рој и ми ни стар у пр вој со ци ја ли стич кој Вла-

ди Бо сне и Хер це го ви не. На кон што је ан га жо ван као де ле гат у ССРН, био је пред сед ник Вла де СР БиХ.
20  АЈ 142-46-162 (4. март 1955).
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књи жа ре, а не сту па ју ди рект но у кон такт са њи ма: „Кад год су се из да вач ка пред у зе ћа ди-
рект но обра ћа ла би бли о те ка ма, оне ни су ре а го ва ле на по зи ве из да ва ча“.21 За кљу че но је да 
са рад ња би бли о те ка и из да ва ча мо же би ти на ко рист сви ма. Мир ко Те па вац (1922–2014)22 је 
по себ но убе ђи вао из да ва че да је та са рад ња у њи хо вом ин те ре су: „Ако по стиг не мо до бру би-
бли о те кар ску мре жу и по ве зи ва ње са из да ва чи ма, он да ће нам би ти за га ран то ва но да ће мо 
сва ку књи гу мо ћи рас про да ти у пет хи ља да при ме ра ка“.23

Иа ко су на са стан ку Ко ми си је за дру штве не ор га ни за ци је ССРН про чи та ни за кључ ци Тре ћег 
кон гре са Са ве за дру штва би бли о те ка ра Ју го сла ви је у ко ји ма се хва ле „на род не вла сти“ због 
по бољ ша ња ма те ри јал ног по ло жа ја би бли о те ка и би бли о те ка ра24, опет је ово пи та ње би ло у 
пр вом пла ну и де ле га ти ССРН као да ни су де ли ли ен ту зи ја зам пред став ни ка би бли о те ка ра. 
Го ди ну да на ра ни је, на сед ни ци Ко ми си је за идеј но-вас пит ни рад ССРН, ис так ну то је да се 
„сред ства још вр ло сла бо одва ја ју за рад би бли о те ка“. Сло ве нач ка пред став ни ца Ма ра Шлај-
пех за тра жи ла је да се оп шти не „ја че“ оба ве жу да ре дов но одва ја ју сред ства за рад би бли о те ка 
и чи та о ни ца: „По зна то је да је књи жни ца увек по след ња бри га у дру штви ма“. Де ле гат из Ср би је, 
про фе сор му зи ке Вла ди мир Сте јин (1929–2001), на вео је као „ту жну чи ње ни цу“ да је у ње го вој 
ре пу бли ци бу џет за би бли о те ке је два 200 ди на ра по гла ви ста нов ни ка.25 По ста вља ло се и пи та-
ње пла ћа ња чла на ри не. На осно ву до ку ме на та са ових сед ни ца мо же се утвр ди ти да су ко ри-
сни ци у то вре ме чла на ри ну пла ћа ли са мо у сло ве нач ким би бли о те ка ма! Де ле га ти Ко ми си је за 
идеј но-вас пит ни рад сна жно су по др жа ли став Ми ли це Про да но вић (1897–1992), управ ни це 
Уни вер зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић“, да се ни по што не на пла ћу је чла на ри на у јав-
ним би бли о те ка ма, па чак да се и би бли о те ке дру штве них и при вред них ор га ни за ци ја (омла-
дин ске, син ди кал не, фа брич ке) отво ре за све гра ђа не бес плат но.26 Из ри чи то су про тив би ли 
де ле га ти из Сло ве ни је. Без об зи ра што је Ма ра Шлај пех при зна ва ла да би бли о те ке „вр ло ма ло“ 
мо гу да при хо ду ју од чла на ри не27, књи жев ник Бо рис Зи херл (1910–1976) је твр дио да су љу ди у 
Сло ве ни ји на ви кли да је пла ћа ју „јер се та ко ви ше по ве зу ју са би бли о те ком“.28 Ипак, као глав ни 
про блем ис ти ца не су ма ле пла те би бли о те ка ра, а ка ко су они ста ја ли у том по гле ду све до чи зах-
тев, из ре чен у пи сму Са ве за дру штва би бли о те ка ра Ју го сла ви је Ко ми си ји за дру штве не ор га ни-
за ци је ССРН, да се „пла те би бли о те ка ра у зе мљи мо ра ју до ве сти на ни во учи тељ ских пла та“.29 

Сле де ће пи та ње о ко ме се ви ше крат но рас пра вља ло у ССРН ти ца ло се обра зо ва ња и струч-
ног уса вр ша ва ња би бли о те ка ра. На са стан ку Ко ми си је за идеј но-вас пит ни рад, одр жа ном 
кра јем мар та 1955. го ди не, то је би ла глав на те ма. Ши ре ње мре же би бли о те ка у зе мљи би ло 
је успо ре но из ме ђу оста лог и због не до стат ка струч ног ка дра, па је де ле гат из Сло ве ни је Ма ра 
Шлај пех го во ри ла о „очај ном и кон фу зном ста њу“, и о то ме да у мно гим би бли о те ка ма ра де 
љу ди са ма лом ма ту ром. Де ле гат из Хр ват ске Мат ко Рој нић (1908–1981)30 кри вио је за то ло-
кал не вла сти ко је су та да чи ни ли на род ни од бо ри: „Ми смо ин си сти ра ли да би бли о те кар ство 
бу де спе ци јал на стру ка и да за њу тре ба из гра ђи ва ти ка дар. Али, вр ло се сла бо ра ди на том 

21  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
22  Мир ко Те па вац ро ђен је у Зе му ну. Био је ре во лу ци о нар и уче сник На род но о сло бо ди лач ке бор бе. У вре ме док је био 

де ле гат у са ве зном ССРН био је ди рек тор Ра дио Бе о гра да. Као пред став ник тзв. ли бе ра ла, сме њен је са свих ду жно сти 
и пен зи о ни сан 1972. го ди не.

23  АЈ 142-46-162 (24. мај 1955).
24  АЈ 142-81-293 (23. април 1956).
25  Све у: АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
26  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
27  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
28  АЈ 142-46-162 (24. мај 1955).
29  АЈ 142-81-293 (крај 1956).
30  Мат ко Рој нић ро ђен је у Ме ду ли ну. Био је би бли о те кар и пу бли ци ста. У На ци о нал ној и све у чи ли шној књи жни ци у 

За гре бу ра дио је од 1932. го ди не, а пу не три де це ни је (од 1945. до 1976. го ди не) као управ ник. Члан је Дру штва ју го-
сло вен ских би бли о те ка ра и пр ви пред сед ник Хр ват ског би бли о те кар ског дру штва (Дру штва би бли о те ка ра Хр ват ске).
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по љу [...] Ми да нас има мо мно го сре ских и град ских од бо ра у ко ји ма има мо љу де ко ји не раз-
у ме ју си ту а ци ју“. Све то са же то је у екс пли цит ној тврд њи Ми ли це Про да но вић: „Без ка дра не 
мо же мо да ре ши мо ни шта“.31 Исти на, не ко ли ко ме се ци ра ни је, у дру гој по ло ви ни 1954. го ди-
не, ор га ни зо ван је – пр ви пут у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји – са ве зни се ми нар за би бли о те ка-
ре, јер је за кљу че но да им „фа ле од ре ђе на зна ња“. На са стан ку Ко ми си је за идеј но-вас пит ни 
рад под нет је из ве штај из ко га се са зна је да је се ми нар по ха ђа ло 144 би бли о те ка ра. Оце ње но 
је да је се ми нар био успе шан, али да је број об у че них би бли о те ка ра „тек кап у мо ру“.32 Сто га 
је на сле де ћем са стан ку ис так ну то да то ни је ре ше ње и да „би бли о те кар ском ка дру тре ба обез-
бе ди ти си сте мат ско обра зо ва ње“.33 Ту се за углед узи ма ла тра ди ци ја би бли о теч ког обра зо ва ња 
у Ср би ји. За ни мљи во је да је чак по ме нут те чај ко ји је за вре ме оку па ци је по кре ну ла Не ди ће ва 
вла да и да је ис так ну та „ши ро ка ле пе за струч них пред ме та и кур се ва на том те ча ју“.34 Нај зад 
је, на сле де ћој сед ни ци, од лу че но да тре ба отво ри ти две ви со ке шко ле за би бли о те кар ство – у 
Бе о гра ду и За гре бу.

По себ ну бри гу ко ми си је ССРН ис по ља ва ле су за ши ре ње би бли о теч ке мре же у Ју го сла ви ји, и у 
том сми слу па жљи во су ана ли зи ра ле овај про цес. Што се ти че опре мље но сти би бли о те ка и бро ја 
пу бли ка ци ја за узор се узи ма ла Сло ве ни ја, то ли ко да је цр но гор ски де ле гат у Ко ми си ји за идеј-
но-вас пит ни рад твр дио: „Мо же се ре ћи да је за нас Сло ве ни ја оно што је за Сло ве ни ју Дан ска“.35 
До ду ше, то је за и ста мо гло та ко да из гле да ка да се зна да је у том тре нут ку у свим би бли о те ка ма 
у Цр ној Го ри би ло ма ње од 240.000 књи га.36 Но, иа ко је Сло ве ни ја по мно гим па ра ме три ма од-
ска ка ла, за о ста ја ла је у про це су ши ре ња мре же би бли о те ка по се ли ма и ма њим ме сти ма. Ма ра 
Шлај пех је то и при зна ла: „Ми од 1953. го ди не во ди мо бор бу и је два смо ус пе ли да учвр сти мо 
град ске би бли о те ке и већ не ко ли ко ме се ци ра ди мо да се оне ства ра ју и на се лу, а ре зул та та још 
не ма мно го“.37 И у дру гим ре пу бли ка ма кон ста то ва но је „очај но ста ње“ ка да су у пи та њу се о ске 
би бли о те ке: „Где су ра ни је, по сле осло бо ђе ња, ра ди ле би бли о те ке, са да су оне мр тве [...] Има 
кра је ва где је и оно књи жног фон да што је по сто ја ло раз ву че но и не зна се где је“.38

Је ди ни, и то по зи ти ван, из у зе так пред ста вља ла је, по ре чи ма де ле га та, Ср би ја, у ко јој је би-
бли о теч ка мре жа би ла нај ра згра на ти ја и ко ја је до ми ни ра ла по бро ју, али и по опре мље но сти 
град ских и се о ских би бли о те ка. Узрок то ме ви део се у чи ње ни ци да је та да ова Ре пу бли ка има ла 
нај ви ше шко ло ва ног и струч ног би бли о теч ког ка дра39, али и у „ско ро са вр ше ној ор га ни за ци ји“ 
за хва љу ју ћи по сто ја њу је дин стве не уста но ве ко ју ни је има ла ни јед на дру га ре пу бли ка. Ра ди ло 
се о Би бли о теч ком цен тру НР Ср би је, не том осно ва ном, ко ји је имао тро стру ки за да так – да по-
ма же би бли о те ка ма у на бав ци пу бли ка ци ја и  сре ђи ва њу фон до ва, да рас по ре ђу је ка др о ве та ко 
да „у свим би бли о те ка ма, па и нај ма њим, бу де бар по је дан шко ло ва ни струч њак“ и да „вр ши 

31  Це лу ди ску си ју ви де ти у: АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
32  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
33  АЈ 142-46-162 (16. мај 1955).
34  Реч је о те ча ју ко ји је от по чео 1. апри ла 1943. го ди не и имао ве ли ки број пред ме та: По де ла на у ка, Исто ри ја срп ског 

штам пар ства, Рад са чи та о ци ма и чи та о ни ца ма, По зај мич ка слу жба, Исто ри ја би бли о те ка, Би бли о гра фи ја, Би бли о теч-
ка про па ган да, Ор га ни за ци ја би бли о те ка, По де ла и рас по ре ђи ва ње књи га, На бав ка књи га, Ка та ло ги за ци ја књи га, Срп-
ско би бли о теч ко за ко но дав ство, Тех ни ка књи ге, Ин вен та ри са ње књи га. Ви де ти: „Ства ра ње би бли о те кар ског ка дра“, 
Срп ски на род, год. 2, бр. 42 (30. ок то бар 1943): 12. Ви ше о те ча ју ви де ти: Ан ђе ла Сто шић, „Уни вер зи тет ска би бли о те ка 
у Бе о гра ду за вре ме Дру гог свет ског ра та”, у Би бли о те ке и иден ти тет 3: збор ник ра до ва, гл. уред ник Дра га на Са бо вљев 
(Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2022): 24–33.

35  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
36  Цр но гор ски де ле гат ов де је ис та као као по се бан про блем то што „у цр но гор ским би бли о те ка ма има пре ви ше со вјет ске 

ли те ра ту ре“. – АЈ 142-62-162 (31. март 1955).
37  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
38  АЈ 142-46-162 (16. мај 1955).
39  Ов де се ни је по ми ња ло да је до бар део би бли о те ка ра уса вр шио сво је струч но ис ку ство на те ча ју то ком оку па ци је, али 

и да је у тим те шким рат ним да ни ма во ђе на ве ли ка и при лич но успе шна ак ци ја осни ва ња се о ских би бли о те ка у Ср би ји. 
Ви де ти: „По сви ма се ли ма у Ср би ји осни ва ју се по зајм не би бли о те ке“, Но во вре ме Год. 2, бр. 406 (28. ав густ 1942): 4. 
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про па ган ду књи ге“.40 Од мах за тим, кре ну ло се са осни ва њем сре ских би бли о теч ких цен та ра, 
по чев од Бе о гра да.41 По себ но се ис ти ца ла ак тив ност Би бли о теч ког цен тра НР Ср би је на Ко со ву 
и Ме то хи ји. Де ле га ти из Сло ве ни је и Ма ке до ни је из ја ви ли су да се и код њих ра ди на фор ми-
ра њу та кве уста но ве, уз по зив Љи ља не Ча лов ске да то учи не и дру ге ре пу бли ке: „Угле дај мо се 
на Ср би ју“.42 И Ко ми си ја за дру штве не ор га ни за ци је ис ти ца ла је зна чај ово га цен тра и по зи ва ла 
срп ске струч ња ке да по мог ну њи хо во ор га ни зо ва ње и у дру гим ре пу бли ка ма.43 У скла ду с тим, 
ис так ну то је да се мо ра „при о ну ти на по сао“ и по ди ћи мо дер на згра да На род не би бли о те ке.

Но, да ства ри ни су би ле та ко иди лич не све до чио је Ашер Де ле он (1921–2020)44, твр де ћи да 
је Би бли о теч ки цен тар НР Ср би је још до кра ја не у те ме ље на уста но ва, чи ја си ту а ци ја и ста тус 
ни су ја сни.45 На и ме, Цен тар је фи нан си ран до та ци ја ма Ре пу блич ког са ве та за про све ту, али 
по сред но, пре ко На род не би бли о те ке. Због то га је, ка ко је ре че но, већ ви ше пу та до ла зи ло до 
не спо ра зу ма, па су мо ра ле да ар би три ра ју ре пу блич ке вла сти.46 И за и ста, Би бли о теч ки цен тар 
НР Ср би је ни је био ду га ве ка. Нај пре се од ства ра ња слич них цен та ра у дру гим ре пу бли ка ма 
од у ста ло47, по том су то ком 1959. го ди не за тво ре ни сре ски цен три у Ср би ји48, а ка ко За кон о би-
бли о те ка ма ни је пре по зна вао ова кву уста но ву, го ди не 1960. је пре стао да по сто ји Би бли о теч ки 
цен тар као са мо стал на уста но ва и пре ра стао је у јед ну од слу жби На род не би бли о те ке Ср би је.

Ко ми си ја ССРН за идеј но-вас пит ни рад и Ко ми си ја ССРН за дру штве не ор га ни за ци је ба ви-
ле су се и дру гим пи та њи ма би бли о теч ке стру ке, али тек уз гред и спо ра дич но. Та ко се ука зи ва-
ло на по тре бу по спе ши ва ња ме ђу би бли о теч ке раз ме не49, на „вр ло озби љан про блем школ ских 
би бли о те ка“50, на хи пер про дук ци ју би бли о те кар ских ча со пи са и бил те на51, те на по тре бу уво-
ђе ња УДК52. Ипак, вре ме ном су се рас пра ве про ре ђи ва ле и углав ном се раз го ва ра ло о то ме 
ка ко по спе ши ти из ра ду За ко на о би бли о те ка ма. Про цес до но ше ња за ко на се, ме ђу тим, убр зао 
на кон што је, на Пе том пле ну му Са ве зног од бо ра Со ци ја ли стич ког са ве за рад ног на ро да Ју го-
сла ви је, одр жа ном 18. и 19. апри ла 1957. у Бе о гра ду, пот пред сед ник Вла де ФНРЈ Алек сан дар 
Ран ко вић (1909–1983) у свом ре фе ра ту „По ли тич ка и ор га ни за ци о на пи та ња у ССРНЈ“ је дан 
део по све тио упра во би бли о те ка ма и њи хо вом зна ча ју за кул тур ни и дру штве ни раз ви так рад-
них љу ди: „Би бли о те ке има ју огром но зна че ње у на род ном про све ћи ва њу. Оне ути чу на оп ште 
обра зо ва ње љу ди и пот по ма жу и сти му ли ра ју из да вач ку де лат ност. То је нај си гур ни ји на чин 
да књи га до ђе до ши рег кру га чи та ла ца. Због то га је по треб но оси гу ра ти знат но ве ћа фи нан-
сиј ска сред ства у оп штин ским и ко тар ским бу џе ти ма за из др жа ва ње би бли о те ка и на бав ку 
књи га. Со ци ја ли стич ки са вез тре ба да во ди бри гу да се при свим би бли о те ка ма и чи та о ни ца ма 
иза бе ру ор га ни дру штве ног упра вља ња, да им пру жи по др шку и стал но ра ди на про ши ри ва њу 

40  АЈ 142-46-162 (16. мај 1955).
41  О ра ду бе о град ског цен тра ви де ти: Ан ђе ла Сто шић, „До при нос Ми ли це Во ји но вић раз во ју би бли о те кар ства као про-

фе си је у Ср би ји“, Би бли о те кар Год. 64, бр. 2 (2022): 20–22.
42  АЈ 142-46-162 (16. мај 1955). 
43  АЈ 142-81-293 (де цем бар 1956).
44  Ашер Де ле он као Је вре јин по бе гао је по чет ком оку па ци је у Ита ли ју, а он да се вра тио у Ср би ју и при кљу чио На род но-

сло бо ди лач ком по кре ту. У вре ме ка да је био де ле гат Ко ми си је за идеј но-вас пит ни рад ССРН ра дио је у Ин сти ту ту за 
рад нич ки по крет. Доц ни је је био члан стал не де ле га ци је Ју го сла ви је при UNE SCO-у. 

45  АЈ 142-46-162 (16. мај 1955).
46  АЈ 142-46-162 (31. март 1955).
47  АЈ 142-81-293 (22. јун 1958).
48  Сто шић, „До при нос Ми ли це Во ји но вић раз во ју би бли о те кар ства као про фе си је у Ср би ји“: 22.
49  АЈ 142-46-162 (16. мај 1955).
50  АЈ 142-46-162 (16. мај 1955).
51  АЈ 142-81-293 (26. но вем бар 1957). Ста ло се на ста но ви шту ко је је за сту па ла Ми ла да Рај тер (1910–2008), де ле гат из 

Ср би је, да је до во љан је дан ча со пис за це лу Ју го сла ви ју, али су се де ле га ти из Хр ват ске то ме оштро ус про ти ви ли.
52  Ко ми си ја за дру штве не ор га ни за ци је ССРНЈ је екс пли цит но тра жи ла „да се ра ди јед но о бра зног уре ђе ња у на род ним 

књи жни ца ма књи ге сре де по ме ђу на род ној де ци мал ној кла си фи ка ци ји“. – АЈ 142-81-293 (24. јун 1959).
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мре же би бли о те ка и чи та о ни ца. Дру штве ни ор га ни упра вља ња при би бли о те ка ма тре ба да во-
де по ли ти ку на бав ке књи га, по ла зе ћи од ин те ре со ва ња и по тре ба чи та ла ца и во де ћи ра чу на о 
ква ли те ту и вред но сти књи га“.53

Као што се ви ди, Ран ко вић је у свом из ла га њу са жео прак тич но нај ва жни ја пи та ња о ко ји-
ма се до тад рас пра вља ло у ко ми си ја ма ССРН – кул тур ни и про свет ни зна чај би бли о те ка, ма те-
ри јал ни по ло жај би бли о те ка ра и пи та ње ши ре ња би бли о теч ке мре же у зе мљи. Уско ро су у би-
бли о те ка ма ши ром Ју го сла ви је, у скла ду са Ран ко ви ће вим пред ло гом, фор ми ра ни рад нич ки 
са ве ти, а две и по го ди не доц ни је до нет је и са ве зни за кон о би бли о те ка ма. Та ко су би бли о те ке 
ше зде се тих го ди на про шло га ве ка на ста ви ле да ра де у дру гом кон тек сту, па се ме њао и њи хов 
ста тус у са мом Со ци ја ли стич ком са ве зу рад ног на ро да, што је но ва – и дру га чи ја – при ча.
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“Let’s Look up to Serbia“: libraries and librarians in documents 
of the Socialist Union of the Working People of Yugoslavia 

Summary
After the end of the Second World War and the formation of the socialist society, the issue of general education 
– the so-called public education, became extremely important. Libraries played a significant role in that activity. 
In the 1950s, the library profession in Yugoslavia underwent a process of reorganization. It was a consequence of 
decentralization that followed the breakup with the USSR. The focus in solving practical librarianship issues was 
transferred to a specific political organization, the Socialist Union of the Working People of Yugoslavia. Within this 
organization, discussions were held on the most important issues of the library profession – relations with publishers, 
financial situation, education of librarians and the creation of a network of libraries in Yugoslavia. The culmination of 
all this was the passing of the federal Law on Libraries.
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